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PORTUGUES

Responda as questdes 1 a 10 de acordo com o texto abaixo.
A decisao certa

Tomar uma deciséo envolve uma disputa com 3 participantes- dois deles (instinto e experiéncia) cuidam de seu presente, o
outro (razdo) pensa no seu futuro. Por isso, diante de uma encruzilhada, o melhor é tentar organizar essa briga. Antes de decidir se
quer mesmo encarar uma mudanga radical na carreira, talvez vocé resolva usar a razdo. Ou ndo — talvez vocé esteja cansado da
profissdo que escolheu e prefira tentar um caminho novo. Tanto faz: em qualquer decis&o, o importante é pensar se aquele problema
merece uma consideragdo mais racional ou emotiva. E s6 ai comecar a julgar as informagdes e os argumentos. Assim, o cérebro
comega a movimentar as engrenagens sabendo qual delas interessa mais. E evita erros.

Sim, porque até ser racional pode trazer arrependimentos. A razdo compara tudo para encontrar a solugdo mais légica,
certo? Imagine um rapaz de olho nas garotas em um bar cheio de morenas. Sé duas loiras, parecidas entre si, estdo por la. Sao
grandes as chances de o rapaz se interessar por uma das loiras, porque é mais facil para o cérebro compara-las do que comparar
dezenas de morenas. A loira menos atraente so6 serviu de isca: chamou a atengdo do cérebro, louco por comparacgoes, e fez o rapaz
concluir que a melhor alternativa do bar era aquela loira mais bonita. Sem que o rapaz tivesse reparado nas morenas, talvez mais
interessantes. Nessa hora, o instinto poderia ter ajudado mais. Afinal, escolher um par no bar pode mudar sua noite, mas nao
necessariamente seu futuro. E por que ndo confiar na experiéncia, que poderia disparar dopamina ao ver uma das morenas? [...]

Um estudo com jovens mostrou que a excitagdo sexual pode vencer a razdo em alguns casos. Jovens excitados ficam
136% mais dispostos a se envolver em atividades sexuais que eles proprios consideram estranhas ou imorais. [...] “Até a mais
brilhante e racional das pessoas, no calor da paixdo, parece completamente divorciada da pessoa que ela pensou que fosse”, diz
Dan Ariely, professor de economia comportamental no MIT, EUA. A solugdo é usar a razdo antes desse ataque das emogdes, como
abandonar o bar quando a raiva comegar a subir ou espalhar camisinhas pela casa antes de ir para a balada (o que deixa a
alternativa racional bem visivel). O mesmo vale para problemas mais corriqueiros - se quer aguentar a dieta, evite avistar doces
quando tiver fome.

Saber qual ferramenta vocé prefere usar para cada dilema ajuda o cérebro a se focar nas consequéncias esperadas com a
decisdo. Assim, a chance de arrependimento pode diminuir. De qualquer forma, nem sempre uma decisao certa € 100% racional ou
100% emocional, e sim uma combinagao de razao, instinto e experiéncia. Ainda que a voz de uma delas fale mais alto, todas vao
contribuir para as suas decisdes. O importante é entender que podemos usar o melhor de todas essas alternativas. A boa noticia é
que o sistema de recompensas vai anotar tudo se vocé se arrepender de alguma escolha. E lancar um alerta da préxima vez que
vocé tentar cometer uma burrada.

(Alexandre de Santi, SUPERINTERESSANTE, setembro de 2011, p. 66-67, adaptado.)

Assinale a alternativa correta:

a) Os argumentos apresentados (1° e 3° §) defendem que uma decisao mais acertada depende muito mais de uma atitude racional
do que emocional.

b) O texto pde em duvida uma ideia do senso comum: ser racional € melhor do que ser emocional ante a tomada de uma deciséo.

c) O exemplo apresentado no segundo paragrafo ilustra que confiar na experiéncia é a alternativa adequada para escolher a
decisdo mais acertada.

d) A solugéo oferecida, pelo texto, para uma decisédo acertada incide no sujeito confiar, sobretudo, no instinto.

e) A tomada de uma decisdo é uma atitude que depende de julgamentos e avaliagbes realizadas na mente do sujeito independente
da razdo ou da emogao desencadeados.

Sobre a estrutura do texto, em relagao aos paragrafos, convém identifica-los como:

a) Apresentagdo, exemplificagdo, explicagao, fechamento.

b) Apresentacao, explicagdo, explicagido, fechamento.

c) Apresentagio, contradigdo, exemplificagédo, fechamento.

d) Apresentagdo, exemplificagdo, exemplificagado, fechamento.
e) Apresentacéo, exemplificagcdo, contradigao, fechamento.

Assinale a alternativa que explica o sentido de “Sim, porque até ser racional pode trazer arrependimentos” (2° §):

a) Avaliagdo da tematica a ser abordada ao longo do texto com destaque para o uso de pode.

b) Sintese da ideia anterior com a introdugao da expressdo Sim e do uso adequado da pontuacao.

c) Reforgo em relagéo a ideia que vem sendo abordada no paragrafo anterior, marcada pelo termo Sim.
d) Exemplificagéo da ideia abordada, anteriormente, enfatizada pelo uso de até.

e) Ressalva em relagéo a tematica tratada inicialmente, reforgcada pelo emprego de até.

A afirmagéo do professor de economia comportamental, no terceiro paragrafo, “Até a mais brilhante e racional das pessoas, no
calor da paixao, parece completamente divorciada da pessoa que ela pensou que fosse”, significa que:

a) Pessoas emocionalmente envolvidas podem tomar decisdes surpreendentes.

b) Pessoas costumeiramente racionais precisam ignorar seu eu interior para viverem fortes emogdes.

c) Individuos sob forte tensdo emocional mostram quem s&o em situa¢des que normalmente nao fraquejariam.
d) Individuos comprometidos com seus principios devem manter-se distantes da paixao.

e) Individuos muito emocionais tendem a divorciar-se quando a paixdo acaba.
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Sobre a expressao “burrada” (Ultimo paragrafo) é correto afirmar que:

a) O uso promove um sentido pejorativo ao discriminar a espécie animal.

b) O termo pode ser empregado de forma popular na fala, mas com uso restrito em contexto de escrita.
c) O termo dicionarizado € favorecido pelo uso erudito e pertinente no contexto em que esta empregado.
d) O exemplo é de variagéo linguistica propria da regido norte e nordeste do Brasil.

e) O uso popularizado garante ampla divulgagéo do termo nos registros escritos sem discriminagao.

Dos trechos retirados do texto, identifique aquele que emprega os termos em destaque no sentido literal:
“Diante de uma encruzilhada, o melhor é tentar organizar...” (1° §).

)

) “O cérebro comega a movimentar as engrenagens sabendo qual delas interessa mais” (1° §).
) “A loira menos atraente so serviu de isca” (2° §).
)
)

:

a
b
c
d) “Se quer aguentar a dieta, evite avistar doces quando tiver fome” (3° §).

e) “Saber qual ferramenta vocé prefere usar para cada dilema” (4° §).

A utilizagédo dos termos “participantes”, “cuidam” e “pensa” (1° §) contribui para estabelecer, no texto, uma relagdo de sentido

denominada:

a) Ambiguidade. b) Sinonimia. c) Parafrase. d) Oposigao. e) Metafora.

Em “porque é mais facil para o cérebro compara-las” (2° §), o termo -las refere-se a:

a) Uma das loiras.  b) Uma loira € uma morena. c) Duas loiras. d) Dezenas de morenas.  e) Uma das morenas.

O trecho “louco por comparagdes” (2°§) aparece entre virgulas e seu uso justifica-se por:

a) Tratar-se de uma forma de evitar ambiguidade em relagéo ao termo referido, “cérebro” e ndo “loira”.
b) Separar termos de mesma fungéo sintatica: cérebro e loira.

c) Evidenciar a supressao de dois termos, facilmente dedutiveis: “que é”.

d) Tratar-se de elementos com mera fungéo explicativa.

e) Marcar uma oragdo sem um elemento de articulagio.

Se flexionarmos o “A” em “A chance de arrependimento pode diminuir” (4°§), flexionam os termos:
chance, pode.

arrependimento, pode.

a)
b)
¢) chance, arrependimento, pode.
d)
)

arrependimento, diminuir.
e) chance, arrependimento, pode, diminuir.
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CONHECIMENTOS BASICOS DE INFORMATICA

No Microsoft Office Excel 2007, versao lingua portuguesa a fungéo capaz de converter metros em polegadas é:

a) INVERTER.

b) CONVERTER.

¢) METROSPARAPOLEGADA.
d) MPARAPOL.

e) TRANSFORMA.

A tecla de atalho que permite ao Windows XP realizar uma pesquisa por um arquivo ou pasta é:

a) F1 b) F2 c) F3 d) F4 e) F5

Analise as assertivas sobre conceitos basicos de sistemas operacionais:

I - Windows Vista, Linux e JavaOS s&o exemplos de sistemas operacionais.
Il - Nos sistemas de tempo compartilhado, o tempo do processador é dividido em pequenos intervalos de tempo (time slices), dando
a impressao de que diversos programas sao executados ao mesmo tempo.
Il - O processamento em batch é caracterizado pela constante interagdo do usuario com a aplicagao.
IV -Os sistemas monoprogramaveis tem a caracteristica de que o processador, a memodria e os periféricos permanecem
exclusivamente dedicados a execugdo de um unico programa.

Estao corretas:

a) Apenas | e lll. b) Apenas Il e IV. c) Apenas Il lll e IV. d) Apenas |, Il e IV. e) LI elV.

Qual das afirmagdes sobre conceitos basicos de Internet esta ERRADA?

a) O IP especifica unicamente um computador na internet.

b) O IP é descrito por uma quadrupla de nimeros entre 0 e 225.

c) O IP é especificado por uma URL.

d) http € um dos principais protocolos da internet que € utilizado para servigos de documentos hipertexto.

e) Sdo exemplos de convengdes para dominios da internet: ".com" (comerciais e industriais), ".edu” (instituicdes educacionais) e
".org" (instituicdes sem fins lucrativos).

Considere o sistema de enderegamento hierarquico do Windows. Sobre o caminho C:\Documentos\Artigos\Congresso.docx é
correto afirmar:

a) Artigos e Documentos séo dois diretérios.

b) O caminho é formado por 3 diretérios e 1 arquivo.
c) Congresso é um diretorio.

d) Documentos é subpasta de Artigos.

e) Congresso.docx € um arquivo do Power Point.
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LEGISLACAO

S&o requisitos necessarios a existéncia do ato administrativo:

a) Competéncia, finalidade, forma, motivo e objeto.
b) Objeto, vontade, competéncia e finalidade.

c) Finalidade, competéncia, objeto e legalidade.

d) Competéncia, vontade, legalidade e objeto.

e) Competéncia, vontade, finalidade, objeto e motivo.

A declaracéo de invalidade de um ato administrativo ilegitimo ou ilegal feita pela propria administragéo ou pelo Poder Judiciario,
chama-se:

a) Revogacéo.
b) Invalidagéo.
c) Suspenséo.
d) Anulagéo.

e) Supresséo.

Os servidores nomeados para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso publico, sdo estaveis apods:

a) Um ano de efetivo exercicio do cargo.

b) Dois anos de efetivo exercicio do cargo.
c) Trés anos de efetivo exercicio do cargo.
d) Cinco anos de efetivo exercicio do cargo.
e) Oito anos de efetivo exercicio do cargo.

Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa INCORRETA:

a) Nao ha crime sem lei anterior que o defina, nem pena sem prévia cominacéo legal.

b) A lei penal ndo retroagird, salvo para beneficiar o réu.

c) A lei punira qualquer discriminag&o atentatoria dos direitos e liberdades fundamentais.

d) A pratica do racismo constitui crime inafiangavel com prescrigao vintenaria, sujeito a pena de reclusao, nos termos da lei.

e) A lei considerara crimes inafiangaveis e insuscetiveis de graga ou anistia a pratica da tortura, o trafico ilicito de entorpecentes e
drogas afins, o terrorismo e os definidos como crimes hediondos, por eles respondendo os mandantes, os executores e os que,
podendo evita-los, se omitirem.

De acordo com a Constituicdo Federal, da Republica Federativa do Brasil:
“Compete privativamente a Camara dos Deputados”

Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa verdadeira:

a) Autorizar, por dois tercos de seus membros, a instauragdo de processo contra o Presidente e o Vice-Presidente da Republica e os
Ministros de Estado.

b) Aprovar previamente, por voto secreto, apds arguigao publica, a escolha do Procurador-Geral da Republica.

c) aprovar previamente, por voto secreto, apds arguicdo em sessdo secreta, a escolha dos chefes de missao diplomatica de carater
permanente.

d) Suspender a execugao, no todo ou em parte, de lei declarada inconstitucional por deciséo definitiva do Supremo Tribunal Federal.

e) Autorizar operagdes externas de natureza financeira, de interesse da Unido, dos Estados, do Distrito Federal, dos Territorios e dos
Municipios.
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POLITICAS PUBLICAS DE EDUCACAO

Os principios abaixo estao contemplados na Lei de Diretrizes e Bases da Educacéo 5692/96, EXCETO:

a) Valorizagéo da experiéncia extra-escolar.

b) Coexisténcia de instituicbes publicas e privadas de ensino.
c) Pluralismo de ideias e de concepgdes pedagdgicas.

d) Prioridade ao ensino religioso.

e) Gestdo democratica do ensino publico.

Analise as proposi¢des abaixo referentes a direitos garantidos na Lei de Diretrizes e Bases da Educacgéo (5692/96):

| - Atendimento educacional especializado gratuito aos educandos com necessidades especiais, preferencialmente na rede regular
de ensino.

Il - Atendimento gratuito em creches e pré-escolas as criancas de zero a seis anos de idade.

Il - Oferta de educacgéo escolar regular para jovens e adultos, com caracteristicas e modalidades adequadas as suas necessidades
e disponibilidades.

Esta(ao) correta(s):

a) I, 1lelll b) Apenas | e Ill. c) Apenas | e ll. d) Apenas II. e) Apenas Il e lll.

Em relagéo a obrigatoriedade do ensino no Brasil, € correto afirmar que o ensino fundamental é obrigatério e gratuito na escola
publica, com duragéo de:

a) 7(sete) anos. b) 9 (nove) anos. ¢) 5(cinco) anos. d) 14 (quatorze) anos. e) 4( quatro) anos.

As alternativas abaixo referem-se a metas e objetivos previstos no Plano Nacional de Educagéo, EXCETO:

a) Ampliar a oferta de educacéo infantil no Brasil.

b) Garantir, com a colaboragao da Unido, Estados e Municipios, o provimento da alimentagédo escolar para o nivel fundamental e a
educacéo infantil, garantindo os niveis caldrico-protéicos, por faixa etaria.

c¢) Tornar obrigatério o ensino de pelo menos uma lingua estrangeira em todos os niveis da educagao basica no Brasil.

d) Prover de transporte escolar as zonas rurais, quando necessario.

e) Garantir a progressiva universalizagdo do ensino médio gratuito.

Em relagdo a politica de valorizagao do profissional de educagéo no Brasil, analise as proposigdes abaixo:

| - A formagao profissional inicial de professores ainda é um desafio a ser alcangado em algumas regides do Brasil.

Il - H4 uma politica de formagao continuada de professores assegurada pelo Fundo de Manutengéo e Desenvolvimento da Educagéo
Basica e de Valorizagdo dos Profissionais da Educagdo - FUNDEB.

Il - A formagéo sistematica do professorado indigena ndo é assegurada pela legislagao educacional brasileira.

Esta(&o) correta(s):

a) Apenas | e lll. b) I, 1l elll. c) Apenas i ellll. d) Apenas Il. e) Apenas lell.

Em relagéo a estrutura curricular da educagao basica no Brasil, proposta pela LDB 9.394/96 , bem como pelo Plano Nacional de
Educacgao, as alternativas abaixo estado corretas, EXCETO:

a) O paradigma curricular nacional deve valorizar a perspectiva da interdisciplinaridade.

b) Os projetos pedagdgicos das instituicdes publicas de educagéo basica no Brasil devem ser elaborados com base nos Parametros
Curriculares Nacionais e nas Diretrizes Curriculares Nacionais, considerando-se cada nivel de ensino.

c) Temas Transversais como ética, meio ambiente, pluralidade cultural, trabalho e consumo, dentre outros, devem ser incluidos nos
curriculos e propostas pedagdgicas de cada nivel da educagéo basica, em todo territério brasileiro.

d) O ensino religioso é obrigatdrio em todos os niveis da educagéo basica no Brasil.

e) A educacéo de jovens e adultos devera articular-se, preferencialmente, com a educacgéo profissional, na forma do regulamento.
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Sobre a estrutura e organizagédo do ensino médio, prevista na LDB 9.394/96 analise as proposiges abaixo:
| - O ensino médio ¢ etapa final da educacéo basica e possui duragdo minima de trés anos.
Il - O ensino de pelo menos duas linguas estrangeiras modernas ¢ exigido, de forma obrigatéria, no ensino médio.
Il - Filosofia e a Sociologia s&o disciplinas obrigatdrias em todas as séries do ensino médio.

Esta(do) correta(s):

a)l, llelll. b) Apenas | e lll. c) Apenas | e Il d) Apenas Il e) Apenas Il e Il

Analise as proposi¢des abaixo referentes a gestdo democratica das escolas no Brasil:

| - Um dos principios de gestdo democratica da educacéo basica, previstos na LDB 9.394/96, é a participagdo dos profissionais da
educacao na elaboracéo do projeto pedagdgico da escola.
Il - A LDB 9.394/96 assegura o direito de participagdo das comunidades escolar e local em conselhos escolares ou equivalentes.
Ill - De acordo com a LDB 9.394/96, todos os diretores de escolas da educagéo basica devem ser indicados pelo secretario da
educagao do municipio ou do estado.

Esta(ao) correta(s):

a) I, 1lelll b) Apenas | e lll. c) Apenas | e ll. d) Apenas Il. e) Apenas Il e lIl.

Sobre as obrigagdes dos estabelecimentos de ensino, previstas na LDB 9.394/96, ¢ INCORRETO afirmar que:

a) Cada estabelecimento de ensino deve elaborar e executar a sua proposta pedagodgica, respeitando as normas comuns.
b) Os estabelecimentos de ensino devem prover meios para a recuperagao dos alunos de menor rendimento.

c) Os recursos financeiros, humanos e materiais ndo podem ser administrados pelos estabelecimentos de ensino.

d) O cumprimento dos dias letivos e as horas-aula estabelecidas devem ser assegurados pelos estabelecimentos de ensino.
e) A articulacdo entre familia e escola é de competéncia dos estabelecimentos de ensino.

Sobre as competéncias dos Estados e Municipios em relagdo a Educacgao, prevista na LDB 9.394/96, analise as proposigdes

abaixo:

| - Cabe aos Municipios oferecer a educacgao infantil em creches e pré-escolas, e, com prioridade, o ensino fundamental.

Il - Aos Estados é conferida a responsabilidade de assegurar o ensino fundamental e oferecer, com prioridade, o ensino médio a
todos que o demandarem.

Il - O Distrito Federal deve assumir as competéncias referentes aos Estados e aos Municipios.

Esta(ao) corretas:

a) Apenas | e lll. b) I, I elll. c) Apenas ll e lll. d) Apenas Il. e) Apenaslell.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

TABELA DE INFORMAGOES
Calor especifico da agua 1,0 cal/g°C
Equagéo dos fabricantes de lentes (,
ng _ 1 1+ 1
) )
indice de refragdo do ar 1,0
Médulo da aceleracao da gravidade 10m/s*
Tangente do angulo de 30° 0,58
Valor de p 3
Velocidade da luz no vacuo 3,0 x 10° m/s

O regulador de Watt é um dispositivo mecanico que foi utilizado nas maquinas a vapor a partir de 1769 que controlava a
admissdo do vapor nos cilindros. Consiste em um sistema de duas esferas idénticas montadas nas extremidades de duas hastes
que se articulam a um eixo vertical que gira por intermédio de uma polia.

Fonte: http://www.kalipedia.com/. Acesso: 9/out.2011.

Para esferas de massa iguais a 1,2 kg montadas nas extremidades de hastes de comprimentos iguais a 46 cm e massas
despreziveis e que num regime de funcionamento formam um angulo entre as hastes e o eixo vertical constante de 30°, a velocidade
angular do sistema vale

a) 0,40 rad/s. b) 0,55 rad/s. c) 0,85 rad/s. d) 2,5 rad/s e) 5,0 rad/s

Num experimento de laboratério, um sistema constituido de dois corpos de massas iguais a 1,0 kg ligados por uma mola de
constante elastica 13,6 N/m é abandonado e cai em queda livre em relagéo ao piso do laboratério onde g=9,76 m/s?. O grafico
mostra a aceleragdo de cada um dos corpos em fungéo do tempo.

. T v T hd T b T v T v T

B corpo superior
corpo inferior

PR W - -

Intensidade da aceleragdo (m/s2 )
L J

L L T

>
1
PO BT SETU SR T ——

T T
0,00 0,05 0,10 0,15 0.20 0,28 0,30

tempo (s)

Fonte: SISMANOGLU, B. N. Dinédmica de massa variavel: corrente suspensa na maquina de Atwood. REV. BRAS.
ENS. FIS., abr./jun.2011.
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Em relag&o aos resultados obtidos, pode-se afirmar que:

a) A forga resultante sobre o corpo superior é constante durante o intervalo de tempo registrado.

b) No instante t=0,25s, os corpos colidem.

c) Em t=0,20s, o médulo da forga resultante sobre ambos os corpos séo iguais.

d) Em t=0,25s, as forgas resultantes sobre ambos os corpos tém o mesmo maddulo.

e) A deformagéo da mola no instante em que o sistema é abandonado vale aproximadamente 20 cm.

Uma lente biconvexa cujas superficies tém raios de curvatura iguais a 20 cm foram construidas com um tipo de acrilico de indice
de refragdo igual a 1,60. A lente é ajustada a um banco o6ptico e um objeto é colocado a 14 cm de seu centro 6ptico. Em seguida
todo o conjunto é mergulhado num tanque de glicerina cujo indice de refragéo vale 1,90. A raz&o entre a distancia da imagem a lente
quando o conjunto se encontra no ar (ds) € no tanque com glicerina (dg) vale:

a) da dg = 0,84. b) dad dgi < 1,1. c) dal dg = 2,8.
d) da dg = 3,5. e) da/ dgi > 7,0.

Os motores comuns de combust&o interna sdo maquinas térmicas de rendimento em torno de 20%. Um litro de gasolina comum
(densidade 7,5 x 102 Kg/m®) libera uma quantidade de energia por calor igual a 4,0 x 10* kJ/kg ao se queimar integralmente. Para um
carro que “consome”, em média, 11 L de gasolina para percorrer 100 km, a quantidade de energia que nao é utilizada para a
realizagdo de trabalho para o funcionamento do carro é:

a) 3,3x10°%J. b) 2,6 x 10° J. c) 6,6x107J.
d) 7,0x107 J. e) 4,1x10" J.

Como atividade para os estudantes e as estudantes do Ensino Fundamental um professor os/as ajuda a construir um guindaste
eletromagnético que, basicamente, é constituido por um fio longo enrolado num prego para funcionar como eletroima, chaves e uma
bateria. O esquema do circuito elétrico esta mostrado na figura.

é_c’_‘A

Circuito elétrico do guindaste: A - chave para ligar e desligar, B - chave para inverter a
corrente, C - bobina do eletroima e D — bateria

Fonte: LOPES, Deisy P. Munhoz et al. Construgado de um guindaste eletromagnético para
fins didaticos. Cad. Bras. Ens. Fis., v.26, n.1, p.199-207, abr.2009.

Considerando o funcionamento do circuito e do eletroima, pode-se afirmar EXCETO que

a) Ao se fechar a chave A estabelece-se uma corrente na bobina C que, por alguns instantes, & variavel.

b) A energia elétrica transferida pela bateria D para a bobina C é armazenada no seu campo magnético.

c) A diferenga de potencial elétrico aplicada a bobina C relaciona-se com o trabalho para mover clipes metalicos para prender papel.
d) Apos a inversao da corrente na bobina C, pela chave B, o eletroima repele clipes metalicos para prender papel.

e) A corrente elétrica na bobina C permanece constante enquanto o eletroima ergue uma carga de clipes metalicos para prender

papel.
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Experimentos sobre interferéncia foram realizados em um laboratério de Ensino da Fisica. As figuras mostram a montagem de

uma cuba de onda, detalhes do vibrador acoplado a ela e uma imagem obtida para a interferéncia de ondas mecénicas na superficie
da agua na cuba.

——Gerador

de ondas
Montagem da Cuba de Onda

imagem
projetada Gerador

Vibrador
110v com duas
fontes

i
Sq uais

———

Calibrador de
freqiiéncia

S1—d—$

Fonte: http://educar.sc.usp.br/sam/cuba2/exp 6interferencia.html. Acesso em 11/out.2011.

Considerando o fendmeno interferéncia e a imagem mostrada pode-se afirmar que:

a) A diferenga de caminhos entre as ondas emitidas pelas fontes depende do parametro d.

b) As regides brilhantes projetadas mostram cristas duplas e as regides escuras mostram regides em que a agua esta em repouso.
c) O comprimento de onda | ndo depende da frequéncia do vibrador.

d) A distancia entre duas regides escuras consecutivas € diferente da distancia entre duas regides brilhantes consecutivas.
e) As velocidades das ondas produzidas pelas fontes dependem da frequéncia do vibrador.

As figuras mostram uma montagem feita em laboratério de ensino para estudar circuitos elétricos. Considere as resisténcias

elétricas das lampadas constantes e as perdas nos demais elementos do circuito despreziveis. O valor nominal da tensao de todas
as lampadas é de 110V. Nessas condig¢des, a corrente que circula pela fonte vale 96 mA.

Ly
60 \-\[

Fonte: SILVA, Mauro Costa da. Entendendo o funcionamento dos circuitos elétricos. Fisica na Escola, v. 12, n. 1, 2011.
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Em relagdo ao circuito, quando em funcionamento, pode-se afirmar EXCETO que:

a) Sua analise, como se a fonte fosse de corrente continua, ndo fica comprometida, pois todos os seus elementos s&o resistores.
b) O valor da corrente que circula pela lAmpada de 7W vale aproximadamente 8,1mA.
c) A lampada que brilha mais no circuito é a de 60W.
d) Um voltimetro conectado a tomada mostrada na figura indicara, aproximadamente, 76,8V.
)

e) Caso as lampadas de 15W do ramo paralelo fossem desligadas, a poténcia dissipada no circuito seria de, aproximadamente,
4,5W.

Um ensaio da reflexdo da luz sobre filmes depositados em substratos apresentou, para filmes com titdnio e com ouro, os
resultados mostrados no grafico. A tabela mostra a faixa de comprimentos de onda associados ao espectro da radiagéo incidente.

1204

S Cor associada Comprimento de
< 80 o Onda (nm)
3 Vermelho 780-622
,g 60 Laranja 622-597
E 0. Amarelo 597-577
& i Verde 577-492

204 2”

"~ Ouro Azul 492-455
0 o o pusy e Violeta 455-390

Comprimento de Onda (nm)

Adaptado de Alves,L. A. Propriedades Oticas de Filmes de TiN Depositados por Triodo Magnetron Sputtering. Revista Matéria, v.9, n.4.
http://www.materia.coppe.ufrj.br/sarra/artigos/artigo10618. Acesso em 16/out.2011.

Em relagéo aos resultados do ensaio, € ERRADO afirmar que:

O ouro apresenta alta refletividade nas regibes de baixa frequéncia do espectro visivel em relagao ao filme de TiN.

Para comprimentos de onda na faixa do vermelho, a absor¢éo para ambos os filmes sdo semelhantes.

Para frequéncias da ordem de 5 x 10" Hz, ha diferenca significativa na refletividade dos dois filmes.

Levando-se em conta que filmes de TiN apresentam propriedades éticas proximas daquelas do ouro tornam-se opgao viavel para
camadas com fins decorativos.

e) Para freqiiéncias da ordem de 7,5 x 10" Hz, a absorgao para o filme de ouro é maior do que para o filme de TiN.

—_ — — —

a
b
c
d
As questbes 39 e 40 referem-se ao texto que se segue

Pesquisadores do Departamento de Engenharia Mecanica da Universidade Federal do \
Parana (UFPR) desenvolveram neutralizadores mais eficazes para reduzir as vibragbes = -
provocadas pelo vento em cabos aéreos de energia elétrica. Diminuir a vibragdo € uma —

preocupacgao constante dos responsaveis pelos sistemas de transmissao de energia elétrica, -

pois os movimentos podem causar rupturas nos cabos por fadiga, diminuindo sua vida util. = % —_
Comparado com o equipamento convencional, ele reduz em até dez vezes o movimento dos ( | - .
cabos, evitando rupturas e aumentando sua vida util. A diferenga é que o novo dispositivo s =~y d

atua como um péndulo duplo, com duas hastes que ajudam a controlar vibragbes ao longo \ 3 ){

de uma ampla faixa de frequéncia. Ao conter as vibragdes, o novo neutralizador permitira o
uso de cabos mais esticados, e, com isso, a reducao da altura das torres de transmisséo, o
que deve levar a uma economia significativa de metais na construgéo de torres e fios.

Adaptado de GALANI, Luan. Oscilagdes alinhadas. http://cienciahoje.uol.com.br/noticias/2011/10/oscilacoes-alinhadas. Acesso em 21 out./2011.
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O fendbmeno relacionado com a transferéncia de energia que os neutralizadores controlam contendo as vibragdes nos cabos da
linha de transmissé&o é devido:

a) A refragdo de ondas mecanicas ao passar do ar para os cabos condutores.

b) A reflexéo das ondas mecanicas que incidem sobre os cabos da linha de transmissao.
c) A ressonancia provocada pelas oscilagées forgadas nos cabos da linha de transmisséo.
d) Ao fato de os cabos oscilarem como péndulos duplos com freqiiéncia definida.

e) Ao envelhecimento da estrutura interna dos cabos pela acdo continuada dos ventos.

A instalagdo dos neutralizadores desenvolvidos pelos engenheiros da UFPR permitira uma economia de energia elétrica ao
contribuirem para manter os cabos da linha de transmissdo mais esticados. Essa economia de energia elétrica pode estar
associada:

a) A diminuigdo da corrente elétrica que circulara pelos condutores.

b) Ao aumento das vibragdes da rede cristalina dos condutores metalicos da linha de transmiss&o.

¢) A diminuicdo das perdas de energia por unidade de comprimento dos condutores de alta tensdo da linha para o ar que os
circunda.

d) A diminuigéo da resisténcia elétrica por unidade de comprimento dos condutores metélicos da linha de transmissao.

e) Ao aumento da frequéncia da corrente alternada transmitida pelos condutores metalicos da linha de transmisséo.

A Figura 1 mostra uma regido da tela de um osciloscoépio que esta sendo utilizado na analise do circuito da Figura 2. O trago de
maior amplitude representa a forga eletromotriz (canal 1) e o trago verde representa a corrente (canal 2)

O (AP N S P enes!

1 Dispositivo USB instalado

Prd=1.65ms |. | .Free=606Hz . o
FIGURA 1

canal 1

|2
(@ i cana

FIGURA 2
Figuras adaptadas de http://www.ufjf.br/fisica/files/2010/03/LabELEAula-10-%E2%80%93-Oscilosc%C3%B3pio.pdf Acesso em 20 de out./2011.

Os dados do instrumento permitem obter, para o angulo de defasagem entre a forca eletromotriz e a corrente, aproximadamente, o
valor de

a) 0,54 rad. b) 1,02 rad. c) 1,81 rad. d) 2,80 rad. e) 3,70 rad.
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Em um laboratério de ensino uma estudante montou um circuito de corrente alternada de frequéncia 60 Hz de tal forma que a

resisténcia elétrica assumiu um valor igual a 2,0 W e a indutancia 16 mH. Foi solicitado a estudante que inserisse no circuito um
capacitor para que ele se comportasse como se seus componentes fossem todos resistivos. O laboratério dispunha de capacitores
de valores iguais a 1uF, 47uF, 100puF e 220uF. Para cumprir a exigéncia a estudante ligou em:

a) Série, os capacitores de 100uF e 220pF.
b) Paralelo, os capacitores de 100uF e 47uF.
c) Paralelo, quatro capacitores de 220pF.

d) Paralelo, dois capacitores de 100uF.

e) Série, dois capacitores de 100uF.

Em relacado aos instrumentos de medidas elétricas é correto afirmar que:

) Um amperimetro ideal estabelece um curto circuito entre os pontos em que estiver instalado.

) Os voltimetros tém valores pequenos para a impedancia e corrente de entrada.

) Circuitos de entrada utilizando transistores MOSFET melhoram a qualidade de amperimetros.

) Amperimetros tém altas quedas de tenséo interna e baixas impedancias de entrada.

e) A bobina de campo de um wattimetro € ligada em paralelo com a carga e a bobina mével é ligada em série.

a
b
c
d

O pessoal do Clube de Ciéncias do Centro Ciéncia Viva de Vila do Conde (Portugal) sugere a constru¢gdo de um barémetro
artesanal:

O barébmetro consiste numa bolsa de ar A que se encontra “presa” dentro de um recipiente ' | .
cilindrico B cheio de agua. Este cilindro esta ligado a outro C, mais fino. A medida que a \H . ____-// 43
pressao atmosférica varia, varia também a forga exercida na superficie livre da agua no tubo )
C. Caso a pressdo aumente, empurra a agua, comprimindo o ar que se encontra em A: o A
nivel da agua em C baixa. Caso a pressdo diminua, a forca exercida no ar diminui,
aumentando o seu volume e, logo, o nivel da agua em C sobe.

Adaptado de http://www.cienciaviva.pt/img/upload/meteorologia_artesanal CCVVila%20do%20Conde.pdf
Acesso em 22 de out.2011.

Adotando-se o modelo de gas ideal para o ar numa transformagao isotérmica e considerando-se P a pressado atmosférica local, rg
rc os raios dos recipientes A e B, e hg a altura da coluna de ar no recipiente B, a variagdo da altura da coluna de ar no recipiente C
(Dh¢) quando a presséo atmosférica local sofrer uma variagado DP sera dada por:

a) ha(rs)? [AP/(P + AP)] b) hg(rs/rc)? [AP/P] c) hgprg? [AP/(P + AP)]
d) he(re/rc)’ [AP/(P + DP)] e) he/rc? [AP/(P + AP)]

A figura mostra um diodo D operando em um circuito retificador de meia onda. ;

Em relagdo ao circuito e suas fung¢des pode-se afirmar, EXCETO que: J U UL

a) A tenséo critica do diodo deve ser muito menor que o valor de pico da tensado V. ) . l, )
b) Nos semiciclos positivos da tensdo V, o diodo apresenta resisténcia desprezivel. || i

c) O diodo D tem, necessariamente, que apresentar resposta rapida mesmo para /

frequéncias da rede de 60 Hz.
d) A retirada do capacitor C faz com que a corrente na carga se afaste das ANWANWA
caracteristicas de uma fonte de corrente continua.
e) A tens&o de pico no semiciclo negativo deve ser menor que a tenséo de ruptura.
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@ O gréfico mostra um ensaio realizado submetendo-se uma gominha elastica a forgas. O ajuste linear para a curva, nas unidades
indicadas, é

F= (17£1) + (133 1)AL.

02 04 08 08 10 12 14 18
AL (cm)

Adaptado de RAMOS Tiago Clarimundo et. al. Uma abordagem experimental das propriedades dos corpos deformaveis no ensino de fisica geral
para os cursos de engenharia. Rev. Bras. Ens. Fis., vol. 33, n.1, jan./mar.2011.

O valor obtido experimentalmente para a constante elastica da gominha é

a) 63,711 gficm. b) 13311 gficm. ¢) 133+10 gf/cm.
d) 150+2 gficm. e) 254107 gf/cm.

Um paquimetro analdgico é utilizado num laboratério de Ensino da Fisica para medir o diametro de uma esfera. A figura abaixo
registra informacdes obtidas a partir do ajuste do paquimetro. A escala da régua esta em centimetros.

10 15 20

||||||||||l||l|ll
Illll

I
0 5 10

A leitura adequada da medida do didmetro da esfera é:

a) 1,15 cm. b) 1,25 cm. c) 1,27 cm. d) 2,25 cm. e) 7,00 cm.

A cientista Marie Curie ensinava Fisica para algumas criangas. Uma delas, Isabelle Chavannes, fez anotagdes que foram
publicadas posteriormente. Parte de um experimento realizado por Marie Curie com as criangas foi relatado assim:

Nés vamos fazer agora uma bela experiéncia. Aqui estdo dois vidros. Em um ha agua e éleo: o 6leo flutua porque
ele € menos denso que a agua. No outro ha 6leo e alcool. Ja que o dleo flutua sobre a agua e que ela afunda no
alcool, pode-se fazer uma mistura de agua e alcool de modo que o 6leo ndo afunde e nem flutue nela. Vocés verao
que o 6leo tomara entdo a forma de uma bola e vai ficar muito bonito.

CHAVANNES, Isabelle. Aulas de Marie Curie. Sdo Paulo: Edusp, 2007, p.112
Os resultados previstos para o experimento proposto por Marie Curie devem-se ao fato de o(a):

a) Tensao superficial, ao moldar a por¢éo de 6leo em bola, varia sua densidade.
b) Densidade média da mistura agua-alcool poder ser controlada.

c¢) Situagao violar o Principio de Arquimedes.

d) Densidade média da mistura 6leo-alcool ser igual a da mistura agua-alcool.
e) Equilibrio da bola de éleo descrito ser estavel.
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Colocam-se 400,0g de agua num béquer, a temperatura ambiente
(27°C) e, em seguida, é aquecida até 60°C, aproximadamente. Um
termémetro no interior da agua passa a medir sua temperatura em
intervalos de um minuto, para a construgdo da curva de resfriamento, que
representa a transferéncia de energia por calor do sistema para sua
vizinhanga. Atingidos cerca de 45°C, aproximadamente, um bloco de
aluminio de 145g, a temperatura ambiente, é imerso na agua. A partir
desse instante mede-se a temperatura da agua a cada 5 segundos até que
a taxa de decaimento da temperatura retome o ritmo anterior a imersao do
bloco, quando se volta a medir em intervalos de um minuto. A regiao
destacada no grafico representa predominantemente o processo de troca
de calor no interior do sistema (agua e bloco de aluminio).
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Adaptado de MATTOS, Cristiano, GASPAR, Alberto. Uma media de calor especifico sem calorimetro. Rev. Bras. Ens. Fis., v. 25, n.1, 2003.

Baseado nesse procedimento experimental pode-se concluir que, de forma muito aproximada, o calor especifico do aluminio vale:

a) 2,0 cal/g°C. b) 1,45 cal/g°C. c) 0,23 cal/g°C.

d) 0,12 cal/g°C. e) 0,08 cal/g°C.

As figuras mostram duas situagdes em que uma forga eletromotriz € é induzida num condutor. A figura 1 representa um condutor
retilineo que se move com velocidade V sobre um trilho fixo também condutor numa regido onde ha um campo magnético uniforme
B e um de seus portadores de carga submetido a uma forga de origem magnética. A figura 2 mostra um disco condutor que gira em
torno de um eixo fixo vertical com velocidade angular constante w numa regido onde ha um campo magnético uniforme B paralelo

ao seu eixo de rotagao.

k5
v

-l

el

FIGURA 1

FIGURA 2

Em relagdo a esses fendmenos é INCORRETO afirmar que

a) Em ambos os casos o fluxo do campo magnético sobre o circuito varia.

b) No caso da figura 1, € tem origem na forga eletromagnética sobre as cargas do condutor mével.

c) A relagédo de Faraday-Lenz, € = -A®g/At, é violada para o caso da figura 2.

d) O fluxo do campo magnético sobre o circuito da figura 1 enquanto o condutor mével se desloca é dependente do tempo.
e) O fluxo do campo magnético sobre o disco em movimento da figura 2 € invariante em relagéo a w.
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